

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Д. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 80 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 2 de mayo de 1980

Буэнос Айрес, пятница 2 мая 1980 г.

№ 1574

### ПРИЧИНЫ, ПО КОТОРЫМ ЦАРЬ-МУЧЕНИК И ЕГО СЕМЬЯ НАХОДЯТСЯ ВО ГЛАВЕ РОССИЙСКИХ НОВОМУЧЕНИКОВ



«Наша Страна» считает нужным поместить часть материала принадлежащей к Русской Зарубежной Церкви Комиссии по изучению прославления новомучеников российских, в которой указываются причины почему прославление должно быть во главе с Царской Семьей.

#### 1. ЦАРЬ-МУЧЕНИК БЫЛ УБИТ ПОТОМУ, ЧТО БЫЛ ПРАВОСЛАВНЫМ МОНАРХОМ

Существует мнение, что Государь Император Николай Александрович пострадал по политическим причинам. Однако, государственное и религиозное значение православной России неотделимы. Об этом свидетельствует весь строй, история и дух русского народа. Об этом же свидетельствует история многократной чудесной помощи Божией в защите русского православного царства, в память чего строились святыни и монастыри, как Донской, Сретенский, храм положения риз Богородицы, храм Христа Спасителя и много других, а также устанавливались многочисленные праздники икон Божией Матери, являвшей чудесную защиту русского царства.

Бурбокорческий коммунизм объявил борьбу против Христа и Его Церкви («религия — опиум для народа»), а Блаженнейший Митрополит Антоний подчеркивал, что главной целью коммунистов является борьба именно с православной верой, хотя они этого не рекламируют.

Сами убийцы Государя свидетельствуют, что их целью было разрушение православной государственности через убийство Царя. Кабаллистическая надпись, оставленная на стене Ипатьевского подвала, означает: «Здесь Царь при-

несен в жертву для разрушения Государства».

#### 2. ПРАВОСЛАВНЫЙ ЦАРЬ ЕСТЬ ПАСТЫРЬ

Рассуждая о православном царе, Василий Великий пишет, что царское звание есть по существу пастьерское звание («пастьерское и царское звание — родные сестры»), потому что «царю вверено управление разумными существами» (Вас. Вел. т. 2, стр. 268 и 269). Царь-Мученик был истинным Помазанником, ибо носил в своем сердце весь народ, как и Царица-Мученица, и ревновал о его благе. По объяснению Златоуста, помазание царей происходит для напоминания им о милости и любви к народу.

Этим царским пастьерством можно объяснить, почему св. царь Константин Великий был признан Церковью Равноапостольным, то есть высшим по чину из всех других современных ему святых, которых было большое число, как, например, многочисленные мученики, 318 св. отцов Первого Вселенского Собора и другие.

По этой же причине не первый Киевский Митрополит Михаил и не другие тогдашние русские святые, а св. князь Владимир был признан Равноапостольным, то есть также первым по чину среди всех остальных святых, современных ему.

#### 3. СРАВНЕНИЕ ЦАРЯ-МУЧЕНИКА СО СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНЫМ КОНСТАНТИНОМ И ВЛАДИМИРОМ

Царь-Мученик, будучи по существу пастьером, которому, по слову Василия Великого, было «вверено управление

о спасении душ православного народа и одновременно давший собою образ веры, благочестия, великой любви к ближним, кротости и терпения, — этот Царь, подобно святым равноапостольным Константину и Владимиру, должен быть поставлен первым по чину среди всех остальных жертв богоборцев.

Поскольку же он сам был мучеником, это ставит его выше равноапостольных Константина и Владимира, не имевших такого преимущества.

#### 4. ПОЧЕМУ НЕ ТОЛЬКО ЦАРЬ, НО И ЕГО СЕМЬЯ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ВО ГЛАВЕ НОВОМУЧЕНИКОВ?

Без устранения Царя-Мученика богоборцы не могли начать свое сатанинское дело беспрепятственного искоренения веры, разорения православных святынь и уничтожения архипастьерей, пастьерей и верующих мирян. Вместе с тем они понимали, что пока жив кто-либо из Членов Царского Дома, остается возможность восстановления царской власти, которая может положить конец богоборчеству. Поэтому они постарались уничтожить всех Членов Царского Дома.

По этой причине не только Царь-Мученик, но и вся Его Семья должна находиться во главе всех Российских новомучеников.

#### 5. ПОМИМО МУЧЕНИЧЕСТВА, ЦАРЬ-МУЧЕНИК И ВСЯ ЕГО СЕМЬЯ СИЯЮТ БЛАГОЧЕСТИЕМ

В книге «Письма Царской Семьи из заточения» с необыкновенной силой показано, как Царь-Мученик и вся Царская Семья проявили еще до мученической кончины совершенство христианских добродетелей: веры, молитвы, люб-



человеческий, и молитвы за врагов и убийц, что перерождало сердца закоренелых преступников и врагов Их. Было бы несправедливо по отношению к истине не подчеркнуть этой духовной высоты царственных мучеников. В лице этой совершенной христианской Семьи мы имеем высокий пример благочестия на все времена. На это обращать внимание не только современные верующие в России, но даже инославные, которые присоединяют свой голос и просьбу о прославлении Царской Семьи во главе всех Российских новомучеников.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Много сот благочестивых русских людей, включая десять архиереев и десятки пастьерей, обратились с усердной письменной просьбой о прославлении новомучеников и все они подчеркнуто просят о том, чтобы Царь-Мученик и Его Семья были во главе. Если нам надлежит исполнять древний порядок Церкви, было бы совершенно достаточно для прославления мучеников гораздо меньшее число желающих прославления. Многие известнейшие мученики были прославлены только одним мирянином, иногда слугой или рабом.

Не все умеют точно выразить причину желания, чтобы Царь-Мученик с Семьей были во главе, но чувствуют всем сердцем, что это следует сделать. Несомненно, что бесчеловечное убийство невинной благочестивой Царской Семьи, кротко принявшей насильственную смерть, увеличивают почитание Ее и стремление поставить Царскую Семью во главе. Но это не главная причина.

Выше формулированы основные исторические и нравственные причины, которые, вместе с объяснением Василия Великого о духовном водительстве православного царя над всем народом, дают достаточные основания для положительного решения этого вопроса. ●



разумными существами» всего русского государства, причем он управлял ими не формально, а как слуга Божий, тщательно оберегавший веру, заботившийся

ви, всепрощения, смирения, терпения, кротости, преданности воле Божией, сердечного мира во время самых унижений и страданий, превосходящего ум

В. ПИРОЖКОВА

## О кампании и о дезинформации

### ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ "НАШЕЙ СТРАНЫ"

«Наша Страна» от 29 марта 1980 года опубликовала письмо четырех авторов из Москвы «К аресту о. Дмитрия Дудко» и письмо Л. Бородина ко мне лично.

Благодарю редакцию газеты за то, что она опубликовала рядом те места моего письма, где встречаются слова, на которые нападают четыре автора. Совершенно ясно, что эти слова бранью не являются, а все письмо наряду с недоумением стремится даже найти возможность совместить странный постскриптум с добрым именем о. Дмитрия Дудко.

Кроме того, в «Нашей Стране», равно как и в «Голосе Зарубежья» не было никакой кампании против о. Дудко. Сколько мне помнится в «Нашей Стране», в отделе писем, было напечатано больше писем с похвалами и даже превозношением о. Дудко, чем с сомнением в некоторых (и только некоторых) его высказываниях. В «Голосе Зарубежья» было то же самое недоумение насчет пост-скриптума, даже еще более мягко выраженное, и то же самое письмо С. Л. Войцеховского «Загадка» в отделе писем. Из-за квартального выхода в свет журнала письмо-ответ, давно принятое к печати, несколько запоздало. Так что и здесь нет никакой кампании, даже и речи об этом не может быть.

В связи с этим встает вопрос: достаточно ли информированы авторы, живущие в Москве? Есть ли у них свободный доступ ко всей эмигрантской печати и могут ли они судить о ней объективно? Или их кто-то информирует урывками, неполно и, сознательно или несознательно, искаженно? Как могли возникнуть такие передержки и искажения, какие содержатся в письме четырех?

Затем нам непонятно, почему редакция «Нашей Страны» назвала еще более несправедливое письмо Л. Бородина «ответом». Ответить давать не на что, в чем может убедиться каждый, кто прочтет внимательно наш журнал.

Конечно, Л. Бородин, возможно, обиделся на критику его статьи в № 13 нашего журнала, но и это не дает ему права приписывать мне какие-то совершенно черные и дурные чувства. Как я уже указала, никакой кампании, а тем более, «бесстыдной», в нашем журнале против о. Дудко не велось, в чем каждый может убедиться.

Сквернословия в нашем журнале тоже нигде никогда не было, обвинение в сквернословии — это уж совсем вздорная клевета.

А намек, что КГБ могло арестовать о. Дмитрия Дудко потому, что у некоторых эмигрантов возникло по отношению к некоторым его высказываниям сомнение, бросает такую тень на о. Дмитрия, что нам стыдно за Л. Бородину.

В связи с этим мы хотим спросить редакцию «Нашей Страны», проверила ли она источники, из которых эти письма поступили в ее редакцию?

Мы тоже получили оба эти письма (письмо четырех будет напечатано в № 17 «Г. З.», так как к № 16 оно уже опоздало), но мы эти письма получили в разное время и от совершенно различных людей. Письмо Л. Бородину (или якобы Л. Бородину) мы получили от лица, нашим доверием не пользующегося. Поэтому несмотря на демонстративно указанный адрес и телефон, его подлинность для нас осталась под сомнением. Мы советуем редакции эмигрантских газет проверять очень тщательно источники всех писем из Советского Союза.

В. Пирожкова

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Письмо четырех авторов из Москвы было нами получено из источника пользующегося полнейшим нашим доверием. Мы не можем же самое сказать о письме подписанным Л. Бородиным. Однако содержание обоих писем в общем тождественно. Да и подпись Л. Бородину стоит-то и в письме полученном нами из упомянутого безупречного источника.

### ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ В КАНАДЕ

Редакция просит всех подписчиков посылать подписную плату чеками в а м е р и к а н с к и х долларах. В Аргентине канадский доллар котируется на 20 % ниже американского, что является большой потерей для бюджета «Нашей Страны».

## ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

### ИЗВИНЕНИЯ И РАССУЖДЕНИЯ

В № 1569-ом «Нашей Страны» г. Собакин, отвечая на мою заметку в «Трибуне читателя» («Наша Страна» № 1560), в которой я возражал против его наскока на г. Григорьевича за его статью «Запоздалый трезвон», — справедливо указал на то, что я неверно процитировал его фразу: он писал «чекнист русский ничуть не добрее еврейского...» и т. д. а я привел цитату: «человек русский ничуть не добрее...» и т. д.

Я проверил мой высказывания по газетному тексту и убедился, к моей великой досаде, что г. Собакин прав: я неверно передал его фразу и этим искажил и форму и смысл его фразы. Он, конечно, заподозрил тут и подлог и сознательное введение в заблуждение читателя и т. п.

Я обязан признать мою вину и перед г. Собакиным и перед читателями «Нашей Страны», так как недопустимо небрежно привел цитату по памяти, не сверив ее с подлинным текстом. Но я не имел ввиду, как пишет г. Собакин, «сознательно вводить читателей в заблуждение» и делать «подлог», так как его заметка достаточно плоха без искажений, а, наоборот, мое неумышленное искажение фразы г. Собакина только ослабило смысл моих возражений на его заметку. Такой «подлог» не мог не быть замеченным г. Собакиным и, конечно, дал ему законный повод разразиться благородным негодованием, не возражая мне по существу. Своей небрежностью я сам дал законный повод г. Собакину обругать меня.

Но все-таки я прошу читателя рассудить нас и заявляю, что заметка г. Собакина плоха. Вся она касается только той части статьи г. Григорьевича, которую он привел в выдержке и я прошу читателя ее внимательно перечитать. Вот что там говорится: «... и если сравнить все теперешние жестокости коммунистов с прежними, когда там у власти были коминтерновские изюверы, то, честно говоря, их можно смело назвать детской забавой. И вообще, можно с уверенностью сказать, что если бы там у власти были даже самые злые коммунисты, но русские, Россия и в тысячной доле не знала бы тех жертв и разорений, какие ей причинили извечные враги России и русского народа — коминтерновские палачи за время их владычества на нашей многострадальной Родине, ибо

русские, хоть и коммунисты, но такой звериной ненависти к своему народу никогда не питали. И вообще на такую жестокость русский народ неспособен».

Вот, оказывается, что не понравилась г. Собакину и он счел нужным прочитать г. Григорьевичу лекцию, как добрый наставник, не с целью его обидеть, а для его же пользы, чтобы увести его от близости «вплотную» к совпатриотизму.

Казалось бы, что мысли г. Григорьевича как раз соответствуют тому, что думает и чувствует каждый русский человек, у которого не вывихнуты мозги, а по г. Собакину выходит, что нельзя писать, что главные и гнуснейшие злодеяния коммунизма, погубившие десятки миллионов русских жизней, приходится на период владычества «интернациональных» коминтерновских извергов. И когда через 35 лет (!) русские «братшечки» — коммунисты из советского актива, то есть тоже твердой души прохвосты, наконец, спихнули эту «интернациональную» погань и сами добрались до власти, — стало значительно легче русскому народу. На такие злодеяния против своего же народа русский, даже прохвост-коммунист, неспособен. Словом, «русификация» соввласти все же принесла значительное облегчение. Факт это бесспорный и отмечен не одним г. Григорьевичем. А г. Собакин поучает, что русификация тут не при чем, что перемены в лагерном режиме объясняются вовсе не русификацией чекнистов и соввласти, а тем, что у коммунизма в России «разжимаются пальцы» (?). Теория эта, я думаю, понятна одному только г. Собакину. Вся его заметка — это досужие рассуждения «вообще». Мол и русские тоже не ангелы и сатанизм, жестокосердие и дегенератизм интернациональны и т. д. Все это г. Григорьевич, верно, знает не хуже г. Собакина и все эти досужие разговоры никакого отношения к его статье не имеют.

Но в целом заметка г. Собакина производит, я думаю не только на меня, самое неприятное впечатление. В ней, помимо совершенно необоснованного намека на совпатриотизм г. Григорьевича, поражает отсутствие справедливого отношения к русскому народу. Заговорив о том, что он тоже не без греха, не нашлось у него ни единого слова о том, как боролся он десятки лет против навязанного ему интернациональными си-

П. НЕСТОРОВ

## Политические перспективы

### ПРЕОДОЛЕНИЕ ПАСХАЛЬНЫХ РАЗНОГЛАСИЙ К 1982 ГОДУ?

В этом году опять совпало празднование Святой Пасхи православной Церковью и западными вероисповеданиями. Весь христианский мир праздновал Пасху и все другие христианские праздники совместно не только до раскола 1054 года, но и пять веков после него, вплоть до реформ общего календаря, произведенных папой Григорием XIII в 1582 году. После этих реформ, еще больше разделивших христианские Запад и Восток, празднование непереходящих праздников в обеих половинах христианского мира не совпадает никогда, а празднование Пасхи только изредка.

Это торжество врагов христианства все же является неполным, и посему периодические делаются попытки отметить вообще оба календаря, заменив их каким-нибудь совершенно новым, как это было уже временно сделано во время французской революции. В последние годы снова подымается все чаще этот вопрос, и уже были сделаны даже конкретные предложения новых «экуменических календарей». Антихристианское жало этих провокаций видно хотя бы из того, что эти новые календари, несмотря на их «экуменичность», не претендуют на упразднение ни еврейского, ни мусульманского календарей, а только лишь на окончательную ликвидацию христианского летоисчисления.

В этой перспективе, было бы весьма естественно и уместно, при всех разговорах о необходимости «экуменизации»

нашего календаря, требовать одновременного распространения этой «экуменизации» и на еврейский и мусульманский календари, как условия «сине ква нон» для нашего участия в этих разговорах.

Кроме того, можно было бы сделать еще одно конкретное, положительного характера, предложение: чтобы Папа римский своей властью опять изменил хотя бы частично Григорианский календарь, дабы снова все христиане могли ежегодно совместно праздновать по крайней мере Воскресение Господа нашего Иисуса Христа. Такой шаг практически весьма легко и просто осуществим, потому что западные христиане в их общественной и частной жизни мало придают значения богословским и астрономическим объяснениям последования переходящих праздников, и им поэтому будет безразлично — и даже незаметно — отойти от своего четырехвекового исчисления Пасхалии, тем более, что этим самым они не только побратски приблизятся к своим «отделенным братьям», но и вернуться к своему четырнадцативековому опыту. Кроме того, такой шаг не требует сложных богословских или дипломатических процедур, так как, то, что один папа самостоятельно полностью реформировал, другой папа также самостоятельно может чуточку подправить. Тем более, после всех других реформ последних лет.

Конечно, для этого лучше было бы на этот раз обойтись и без предварительных внутренне-куриальных процедур и консультаций, чтобы обеспечить

успех этого дела. Еще папа Виктор I, семнадцать веков тому назад, во времена тогдашних разногласий о том, когда праздновать Пасху, обратился в 195 году ко всем Церквам с просьбой провести поместные соборы для преодоления разногласий и установления единогласия в этом вопросе между христианами. С тех пор это единогласие является гласным и общеизвестным. Оно закреплено в 7-ом правиле Святых Апостол, а время празднования Пасхи установлено 1-ым Вселенским Собором. Четырехсотлетие Григорианского календаря, в 1982 году, можно было бы хорошо отметить восстановлением этого единогласия.

### КОЗА НОСТРА

Под таким заголовком, напоминающим одно из названий мафии, парижский «Л'Экспресс» продолжает кампанию за «просвечивание» политического прошлого генсека французской компартии Жоржа Маршэ. Как известно, Маршэ был обвинен в том, что он во время Второй мировой войны работал добровольно в Германии. Скандал еще усилился когда теперешний директор городского архива в Аугсбурге подтвердил подлинность опубликованных во Франции немецких документов военных времен, на основании которых было выдвинуто обвинение.

Усилия французской компартии для того, чтобы замаять это дело, как и вообще скрыть прошлое своего генсека (в чьей биографии, оказывается, есть пробы в четыре года, на протяжении которых неизвестно где он был и что он делал) не вызывают удивления. Но, как подчеркивает «Л'Экспресс», закон молчания в данном случае распространяется и на весь класс профессиональных партийных политиков. Этот закон мол-

чания особенно применяется в мафии, и на ее языке он называется «омерта». В данном случае выясняется, что «омерта» действует и среди партийных (всех партий!) политиков, ибо как выразился министр внутренних дел Франции, Мишель Понятовский, если их заставить вскрывать свою жизнь, то не найдется желающих выбрать эту профессию. Получается, добавляем мы, что их жизнь и их профессия (партийных политиков) принадлежат только им. Действительно, они могут сказать с полным правом: «Наша жизнь и наша профессия, это наше дело». Наше дело по-итальянски и есть «коза ностра».

Настоящие политические реформы давно уже необходимы в обеих половинах современного человечества. Без них политическое будущее бесперспективно. Эти реформы никак не смогут пройти мимо некоторых положений, постепенно становящихся очевидными. Как например:

1) Политика и государственная жизнь являются **общим**, а не частным или партийным делом. В древней Италии общее дело на уровне государства называли республикой, будь то в период царей, консулов или императоров. В современном мире политическое вырождение привело к тому, что даже в номинальных республиках общее дело становится частным или партийным достоинством. А в народных республиках, то есть, республиках в квадрате, «омерта» действует в квадрате, так как она «коза ностра» в квадрате.

2) Политика требует всеобщей гласности и публичности, а не мистериальности.

3) Политика есть служение, а не карьера. А если карьера, то только лишь «карьеру чести». Как говорили те же римляне: «курсус гонорум».

П. НЕСТОРОВ

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Откуда видно, что при князе Игоре (912-945) в Киеве были христиане?
2. В каком году Новгород окончательно покорился Москве?
3. В какие годы произошли три раздела Польши?
4. Что сделал для крестьян Император Павел I?
5. Сколько священников и храмов было в России до революции?

(Ответы на 4-й стр.)

лами зла и какие неслыханные жертвы он понес в этой борьбе. Говоря о том, что «чекист русский ничуть не добрее еврейского, китайского или кубинского» и переводя вопрос в область досужих отвлеченных рассуждений, г. Собакин затушевывает тот поразительный факт, что в течение 30 лет, когда гибли десятки миллионов русских людей, карательные чекистские органы возглавлялись не меньше чем на 80 % еврейскими чекистами и русскими чекистами в этом возглавлении было в десять раз меньше, чем инородческих (см. статистические данные, приводимые в книге А. Дикого «Евреи в России и в СССР»).

В статье г. Григорьевича нет и намека на совпатриотизм, но есть русский

† 3-го мая 1980 года, после продолжительной болезни на 88-ом году жизни волею Божией скончался

РОТМИСТР 1-го УЛАНСКОГО ПЕТЕРБУРГСКОГО  
СВЕТЛЕЙШЕГО КНЯЗЯ МЕНЬШИКОВА ПОЛКА  
НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ МЕНЬШИКОВ,

о чем с прискорбием сообщает вся семья.

## О „католической опасности“

ПИСЬМО ОТВЕТСТВЕННОМУ  
РЕДАКТОРУ ЖУРНАЛА «ВЕЧЕ»  
В. Н. ОСИПОВУ

Милостивый государь!

Хочу обратить внимание читателей Вашего журнала на католическую опасность в России, возрастающую по мере того, как современные стихии космополитизма все более растлевают сознание Русского Православного народа.

Спекулируя на беспомощном положении, в котором оказалась в наши дни Православная Церковь, спекулируя на самой острой нехватке у нас не только богословской и религиозно-философской литературы, но даже книг Священного Писания, спекулируя на трагической оторванности Русских\*) людей от Русской культуры, католики уже начали мягкое наступление на сознание Русско-

\*) Правписание здесь и дальше авторское. — Ред. А.С.

патриотизм, которого явно не заметил г. Собакин.

В том же номере «Нашей Страны», где помещена неудачная, выражаясь мягко, заметка г. Собакина, рядом с ней помещена, большая статья Я. Тельнова «Россия в войне с мировым социализмом 1917-1920 гг.». Она является прямым ответом на его поучение,

Д. Евгеньев (США)

го человека, стараясь постепенно приучить его к мысли о том, что единственное возможное спасение для всех — в лоне католической Церкви. Католических стратегов пленяет и радует мысль о том, что атависты, методически разрушая Православную Церковь в нашей стране, в действительности лишь очищают место для последующей католической экспансии, но, будучи опытными политиками, они, разумеется, не трубаются и не радуются открыто гонениям, которым была подвержена и продолжает подвергаться наша Мученица-Церковь, они, наоборот, даже оказывают нам «помощь», засылая свои издания Нового Завета с незунтскими комментариями, — по внешности православными, в действительности же заурядно-католическими, — засылая свои богословские книги на русском языке, — для кого, спрашивается?.. неужели для католиков?.. Нет, для православных, чтобы ввести католическую инъекцию и подготовить будущее окатоличение России.

Весьма прискорбно и то обстоятельство, что вследствие разрухи в церковной жизни, которую мы переживаем сейчас, оказалось возможным пребывание в РПЦ священников, кстати, не-Русских по национальности, выступающих в роли адвокатов католицизма, распространяющих, по меньшей мере, безразличие к разнице между Православием и католичеством (попробовал бы какой-

нибудь католический ксендз проводить такие идеи!.. — его бы на другой же день отстранили от службы и отправили на покаяние), а иногда даже прямо удерживающих, что надо подчиниться Папе. Эти священники, а также находящиеся под их влиянием молодые миряне, конечно, стараются по-своему принести пользу Церкви Христовой, но тот вред, который они в действительности приносят? Ей и всему Русскому народу, не идет ли в какое сравнение с пользой. Ибо без Христианства Русский народ все равно не останется, а замутить его чуждыми формами, значит разделить его внутренне уже сейчас.

Мы, Православные, не против плодотворного обмена с другими исповеданиями, в том числе и с католиками, своими знаниями и мыслями, но мы хотим разговаривать с ними будучи Православными и оставаясь Православными, ни на йоту не поступаясь своим Православием, чего нельзя сказать об определенном течении в РПЦ, в котором под знаменем экуменизма происходит в действительности разрушение Православного сознания, мягкая его трансформация в католико-православие, — с тем, чтобы в будущем стать какой-нибудь модернизированной формой униатства. Без сомнения, о такой именно участи для Русского народа и пекется его чужеродные «просветители», — считающие, что живут они в варварской стране, которую прежде всего надо цивилизовать, то есть, переделать на европейско-католический лад. Я обращаюсь к читателям-православным с просьбой выступить со своими мнениями и предложениями по затронутому мною вопросу.

В. Н.

ОТ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА «ВЕЧЕ»: Мы не согласны с тем, что, якобы, именно католицизм — главная опасность для Православной Церкви сегодня.

«ВЕЧЕ» № 4.

Полк. АЛЕКСАНДР ГЕРШЕЛЬМАН

## Моя служба камер-пажем при дворе Императора Николая Второго

1

Я родился 12-го ноября 1893 года в городе Ревеле по Нарвской улице дом № 21; впоследствии там помещались почта.

Мой отец, Сергей Константинович, кончил Пажеский корпус фельдфебелем в 1872 году, и как окончивший первым, был записан на Мраморную Доску. На Пасху Государь Александр II подарил ему яйцо Императорского фарфорового Завода, на котором была написана икона на Св. Великомученика Георгия Победоносца, пожелав отцу заслужить одноименный орден доблестной службы Российскому Царю. Отец получил Георгия 4-ой степени за бои под Мукденом 22-28 февраля 1905 года.

Дед, Константин Иванович, был генерал-адъютантом, что давало моим братьям и мне право быть зачисленными в списки пажей Императорского Двора. По обычаю запись в списки пажей-кандидатов делалась в первый год рождения мальчика. Приказ о зачислении меня в списки пажей был подписан Императором Александром III незадолго до его смерти. Вот отчего в издании «Пажи», выпущенном еще до столетнего юбилея Корпуса, я приведен с отметкой: «последний паж царствования в Бозе почившего Государя Императора Александра Третьего».

Самым ярким воспоминанием о моем шестилетнем пребывании в стенах Пажеского Е. И. В. Корпуса было, несомненно, несение придворной службы. Мой выпуск 1913 года заканчивал свое воспитание в Корпусе в юбилейные года, в которые Россия праздновала столетие Отечественной войны и трехсотлетие царствования Дома Романовых.

В торжествах на Бородинском Поле и в Москве участвовало незначительное количество пажей, из числа проводивших летние каникулы вблизи столиц С. Петербурга и Москвы. Характер тор-

жеств не требовал привлечения всего выпуска. Во время Бородинских Празднеств Государь Император соизволил произвести всех пажей, выполнивших условия для производства (перешедшие в старший специальный класс с 9 баллами в среднем по учению и первым разрядом по поведению) в камер-пажи. Таким образом, прибыв 1-го сентября в Корпус, мы сразу надели на погоны две поперечные нашивки и 15-го сентября, когда сменили лагерную форму на городскую, украсили свои мундиры добавочными галунами на задних карманах, навинтили шпоры и получили право ношения шпаги вместо тесака. Тогда же потомки участников Отечественной войны издали памятные бородинские медали.

Как первый по старшинству после старших камер-пажей, на время празднеств 300-летия Дома Романовых я был назначен состоять при Великой Княгине Марии Александровне, Герцогине Саксен-Кобург-Готской, дочери Царя Освободителя Императора Александра II. Ей

было в то время около 60 лет, небольшого роста, полная, Великая Княгиня при пражаяющей простоте обращения и светящейся в ее глазах доброте, все же сохраняла в движениях и разговоре что-то неизъяснимо царственное. Ко мне, тогда 19-тилетнему, юноше она относилась со, всегда меня удивлявшей, внимательностью. Я бесконечно благодарен судьбе, что на закате Российской Империи, мне суждено было состоять при представительнице нашего царствующего Дома и именно при такой, какой я себе представлял русскую высочайшую особу.

Службу при Дворе я нес все время вместе и рядом с князем Николаем Логвиновичем Барклаем де Толли Веймарном, старшим камер-пажем и знаменщиком нашего выпуска (я был ассистентом при знамени). Он состоял при Великой Княгине Марии Павловне Старшей, я же сначала при Великой Княгине Виктории Федоровне, супруге Великого Князя Кирилла Владимировича, а затем при Великой Княгине Марии Александровне, сестре покойного супруга Вели-

кой Княгини Марии Павловны. Обе Великие Княгини жили вместе и во время торжеств также держались все время вместе, будучи одного возраста и стоя в старшинстве Царского Дома рядом.

Великая Княгиня Мария Павловна, как про нее говорили, любила придворный этикет, а также окружать себя «малым двором». Вот отчего на Пасху Барклай и я были высланы во дворец Великой Княгини для поздравления Их Высочества и для участия в малом выходе по случаю Светлого Праздника.

Около 11 часов утра нас ввели в небольшую гостиную, обитую светлым шелком, рядом с залом, в котором собралась явившиеся поздравить Великую Княгиню. Вдоль стен зала стояли офицеры Л. Гв. Драгунского полка, шефом которого была Великая Княгиня, члены Академии Наук, председательствование которой она приняла на себя после смерти Великого Князя Владимира Александровича, и много официальных и неофициальных лиц, прибывших поздравить ее. Вскоре вошли заведующий двором Великой Княгини Марии Павловны и немец, исполнявший, повидимому, те же обязанности при Великой Княгине Марии Александровне. Последний передал мне награду за службу при Великой Княгине — Фердинандский Герцогства Саксен-Кобург-Готского VI степени, сказав, что диплом мне вышлют из канцелярии Герцогства дополнительно. Тут же, приписанной им булавкой, он прикрепил мне на мундир серебряный крест на лиловой с двумя узкими желтыми, по бокам, полосками, ленте. Так я получил свою первую награду.

Вышли Великие Княгини. Мы с Барклаем почтительно принесли им свои поздравления со Светлым Праздником, я, кроме того благодарил свою Великую Княгиню за награждение крестом. Со свойственной ей приветливостью она мне сказала, что благодарит меня за службу и хочет, чтобы у меня осталась о ней хорошая память, «а для этого, — улыбнулась она, — вот вам красное яичко». Обтянутое танкой красной кожей яйцо содержало сапфировые запонки работы Фаберже.

Великая Княгиня Мария Павловна задержалась на несколько минут у письменного стола посреди комнаты, разбирая лежащие на нем письма и телеграммы. После этого, оглянув собравшихся, она сказала, что пора начинать выход, прибавив, обращаясь к нам по-француз-

### БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО РОССИЙСКИХ ЭМИГРАНТОВ "ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ"

устраивает

1-го июня с. г. в 17.30 часов в Актовом зале храма Св. Троицы  
(Бразиль 315)

### большой благотворительный концерт

в пользу нуждающихся соотечественников.

УЧАСТВУЮТ ЛУЧШИЕ АРТИСТИЧЕСКИЕ СИЛЫ

пение — музыка — постановка сцены «Размазня» по А. П. Чехову и др.

— В АНТРАКТАХ БУФЕТ —

## ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ



За Россию

1955 — 1980

## 25 ЛЕТ ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ РУССКОЙ ШКОЛЫ — О.Р.Ю.Р.

ОРЮР устраивает 25 мая 1980 года в 16.30 часов, в собственном театральном зале

## КОНЦЕРТ КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ

Участвуют известные русские музыкальные деятели, преподаватели государственной консерватории в Буэнос-Айресе: В. Глаголь (виолончель), В. Говорецкая-Глаголь (рояль) и Е. Ларионова (рояль).

Весь доход с этого концерта пойдет в пользу Школы и Гимназии ОРЮР. Входные билеты 10 000 и 5 000 песо; для учащихся 2 000 песо.

ОРЮР устраивает 8 июня 1980 года в 16.30 часов, в собственном театральном зале

## ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. С. ПУШКИНА

(День русской культуры)

В спектакле участвуют ученики и преподаватели гимназии ОРЮР. СТИХИ — СЦЕНКИ — МОНТАЖ — «АУДИОВИЗУАЛЬ»  
Входная плата 2 000 песо (на покрытие расходов)

БАЛ О.Р.Ю.Р. 9 АВГУСТА 1980 г.

БЫВШИЕ УЧЕНИКИ ШКОЛЫ И ГИМНАЗИИ ОРЮР  
ВСЕ КТО ПРОШЕЛ ЧЕРЕЗ РЯДЫ ОРЮР  
РУССКИЕ ЛЮДИ!

Оставаться русским можно лишь тогда, когда человек не отрывается от своей среды.

Идите к нам, отмечайте вместе с нами памятные дни, станьте лицом к России, посылайте своих детей в нашу школу и гимназию. Только так мы сохраним то, что нам было и есть дорого и только так мы исполним свой долг перед Родиной.

ОРЮР

ски: «я всегда волнуясь перед выходом».

Вспоминая потом эти слова мы с Барклаем не поверили этому волнению, — уж очень Великая Княгиня, как нам казалось, уверенно выступала на всех таких событиях придворной жизни. Думаю, что мы были неправы. Конечно, она волновалась не так, как мы, участвующие впервые в придворных торжествах в незнакомой нам обстановке, в которой часто должны были решать самостоятельно и быстро то, что ей было до мельчайших подробностей уже годами и заранее известно. Здесь было другое. Как много лет спустя мне говорил А. А. Мосолов, Великая Княгиня серьезно и с полным чувством ответственности относилась к своему, как она говорила, *métier de Grande Duchesse*, — к роли русской Великой Княгини. К выходу в своем дворце она, по видимому, готовилась: зная состав ожидающих ее выхода в зале, она, думаю, заранее подготавливала те слова, что она говорила каждому из них и вообще все свое поведение на выходе. Ее *métier* состояло в том, чтобы во время, кстати делать и говорить то, что было положено по этикету и что нужно было говорить для сохранения и поднятия престижа Царского Дома, к которому она принадлежала.

Великая Княгиня Мария Александровна была в этом отношении, как мне казалось, совсем другая. Она не делала *métier*. Каким-то врожденным чувством такта, какой-то присущей ее поколению Царской Семьи — царственности, связанной с простотой и душевностью, она добивалась от подданных Императора той же искренней преданности Династии, которая полностью захватила и меня за те короткие месяцы, что я состоял при ее особе.

Я уже тогда сознавал, что принадлежность к Царской Семье ко многому обя-

зывает и что это *métier* одно из самых стеснительных и трудных. Надо знать, а главное всем сердцем понимать, как его делать. Вот отчего то, что я видел на примерах Великих Княгинь Марии Александровны и Марии Павловны, мне глубоко запало в сердце и я глубоко благодарен Богу, что Он мне дал через мою Великую Княгиню заглянуть в мир старшего поколения Царского Дома, еще полностью пропитанного духом Императора Николая I.

По знаку Великой Княгини открылись двери гостиной и вся наша небольшая группа вышла в мгновенно затихший зал. Великая Княгиня медленно начала обходить собравшихся, здороваясь, принимая поздравления и расточая улыбки и милостивые слова.

После выхода мы снова вошли в гостиную, Великие Княгини с нами простились и отпустили домой.

Когда я был в младшем специальном классе, мне пришлось нести службу во время торжественного обеда, даваемого в Зимнем Дворце королю Черногорскому Николаю. Тому самому, про которого Государь Александр III говорил, что это единственный друг России.

Выпуск 1912 года (фельдфебель Владимир Безобразов) был невелик, а потому в нем не хватало людей, чтобы заполнить требуемое по этикету число пажей. В этот день, кроме камер-пажей за великими княгинями, за стулом всех великих князей, держа во время обеда их головной убор, стояли пажи. Нас, пажей, расставили за столом заранее, камер-пажи же, как всегда, сопровождая своих Великих Княгинь, прибыли в зал вместе с выходом. Стол был расставлен в виде буквы П.

Я стоял за стулом князя Сергея Георгиевича Лейхтенбергского Романовского и держал его морскую треуголку.

## ОПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

Африканская организация Церквей дышит на ладан. Заокеанские субсидии стали сокращаться после того, как оказалось, что Организация недостаточно энергично поддерживает революционных повстанцев и партизан в Южноафриканском Союзе. «Генеральный» секретарь организации, либерийский пустосвят англиканской Церкви Канон Бургес Карр уже два года в бегах и секретарское кресло его в Найроби, столице Кении, пустует.

Обученные террористы заняли в Претории здание банка, очистили денежные ящики, объявили 25 служащих и посетителей заложниками и потребовали освобождения из тюрьмы одного из своих вожakov Мандела. Южноафриканская полиция известна, как недостаточно демократичная. И на этот раз, она без промедления штурмовала захваченное помещение, убила трех бандитов, а остальных присоединила к товарищу Манделю. Все террористы оказали заботливо вооруженны автоматами «Калашников».

Президент Академии Наук СССР Келдыш, по партийному приказу подал в отставку. Взамен, предположительно, ожидается «избрание» тридцатилетнего партийца Юрия Овчинникова, создавшего четыре года тому назад в новосибирском Академическом городке Институт микробиологии, под руководством ученых Кнорре и Салганина, разрабатывающего новое бактериологическое оружие небывалой силы.

Савимби — вожь ангольских антикоммунистов, приехавший в США по приглашению «Дома Свободы», заявил там, что он не нуждается в американской помощи и не просит её, а просит американцев не оказывать дипломатического давления в пользу коммунистов на тех, кто помогает возглавляемой им организации ангольских антикоммунистов УНИТА.

Пенсии в СССР не только освобождены от ограничений приработка, но

Спиной к входным дверям сидел Государь, мое же место было от него наискосок направо. Я видел его до этого лишь мельком: на похоронах Великого Князя Михаила Николаевича и во время его приезда в Корпус. Конечно, стоя за обедом, я пользовался случаем, чтобы не отрываясь смотреть на него, изучая его лицо, движения, улыбку.

Не знаю отчего Царь обратил на меня свое внимание. Прочел ли Он в моих глазах чувства, меня волновавшие, или что другое привлекло Его внимание на меня. Сначала Он посмотрел на меня вскользь, потом остановил на мне свои светлые, лучистые глаза, взял в руку подаваемый к супу пирожок (если не ошиблюсь это были сырные багоны), показал мне его и с улыбкой откусил. Этой шуткой на секунду между Царем и мною протянулась какая-то интимная нить...

Я от смущения густо покраснел. Государь еще раз улыбнулся и заговорил с королем Николаем. С того времени прошло очень много лет, но глаза и улыбка Царя Николая Александровича не изгладлись из моей памяти.

(Продолжение следует)

Полк. АЛЕКСАНДР ГЕРШЕЛЬМАН

В воскресенье 25-го мая 1980 года в 15 часов в Корпусном Доме (Сан Мартин 344, Вижа Бажестер) состоится

## бридж - канаста - преферанс - шахматы

Все любители вышеперечисленных игр приглашаются на первую встречу в этом году.

Уже по предыдущим зимним сезонам известно, что эти встречи устраиваются с целью помощи насельникам преклонного возраста Корпусного Дома.

Не забывайте о наших стариках и посещайте эти встречи.

Нашей малой толикой мы все же чем-то облегчим расходы по содержанию Корпусного Дома.

Столы заказывать по телефонам 52-7426 и 791-7988.

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ  
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Телефон Редакции: 52-7426.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу принятых для печати рукописей.

Цена номера газеты, посылаемой воздушной почтой: Австралия — 0,70 австралийских долларов; Бразилия — 26 крузейро; Германия — 1,40 немецких марок; Италия — 650 лир; Парагвай — 100 гварани; США — 0,70 долларов; Франция — 3,30 фр.фр.; Чили — 30 песо. Все остальные страны — 0,70 долларов. Цена газеты, посылаемой простой почтой: Аргентина — 1400 песо; Германия — 1,20 марок; Франция — 3 франка; Уругвай — 6 новых песо; США и остальные страны — 0,65 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просьба посылать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Monroe 4219, Dto. 10  
Argentina  
1430 Buenos Aires

увеличены до двух раз тем, кто соглашается и может вернуться на работу, чтобы кроме пенсии получать еще и прежнюю зарплату. Тот, кто помнит традиционное и бессердечное советское хамство по отношению к старикам, без труда поймет, насколько там сейчас не хватает квалифицированных рук. Та же нехватка наблюдается и в западных демократических странах, и несмотря на различие хозяйственного строя, по одной и той же причине: у руководства находятся идеологи, а не трезвомыслящие хозяйственники.

ФИЛИН

## Ответы на викторины

1. Мирный договор с греческим императором князь Игорь скреплял в Киеве клятвами в присутствии греческих послов. На холме, где стоял идол Перуна, присягали русские язычники, но многие из дружинников присягали в церкви св. Илии.
2. В 1478 году при Иване Третьем.
3. Первый — в 1775. Второй — в 1793. Последний — в 1795. (Речь Посполитая перестала существовать.)
4. Работа крестьян на помещиков была сокращена до трех дней в неделю и было запрещено продавать крестьян.
5. 180 тысяч священников и больше 46 тысяч храмов.

Нужна комната в первом этаже с газом и отдельной уборной, без мебели.

Условия сообщить по адресу:

G. Orlov. Casilla de Correo 22. 1653 Villa Ballester